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重庆市城乡建设委员会
[bookmark: _GoBack]关于加强建筑节能门窗应用管理的通知
渝建发〔2013〕41号

各区县（自治县）城乡建委，两江新区、北部新区、高新区、经开区、万盛经开区和双桥经开区建设局，有关单位：
建筑节能门窗是建筑围护结构的重要组成部分，对民用建筑工程的节能实际效果和室内环境品质有着重要影响。为了规范建筑节能门窗工程应用行为，提高建筑节能门窗工程质量，现将加强建筑节能门窗应用管理的有关事项通知如下：
一、加强建筑节能门窗生产制造管理，提高建筑节能门窗及部品质量
（一） 建筑节能门窗组装生产企业应提高生产设备自动化水平，建立产品质量管理制度，加强组装生产过程质量控制，严格按照国家及本市相关标准规范与管理规定组装生产建筑节能门窗，不得使用已被国家及本市禁用的型材、玻璃、密封材料和五金配件等部品，不得在施工现场加工制作建筑节能门窗。
（二） 建筑节能门窗用型材生产企业应加强生产过程质量控制，提高型材产品质量，在生产过程中不得采用劣质原材料，不得仿冒生产其他单位或品牌的型材。同时，应规范型材生产供应行为，加强型材包装及保护膜管理，严格按照国家相关标准规范与管理规定要求在包装及保护膜中详细标明型材的种类及其适用范围，在供应过程中不得以次充好，不得以装饰门窗用型材冒充建筑节能门窗用型材。
（三） 中空玻璃生产企业应加强中空玻璃生产过程管理，确保密封胶、胶条、间隔框、干燥剂等材料及部品的性能和安装满足《中空玻璃》（GB/T1944）规定，防止中空玻璃出现结露等质量问题；同时，应切实规范中空玻璃生产供应行为，确保中空玻璃及其原片玻璃的种类、型号和技术性能满足设计文件与订购合同要求。
（四） 市建筑节能协会应充分发挥自律作用，组织会员单位认真落实本通知规定，提升建筑节能门窗生产安装水平，规范建筑节能门窗市场行为，促进建筑节能门窗行业健康有序发展。
二、加强建筑节能门窗工程应用监管，保障建筑节能门窗工程质量
（一） 各区县（自治县）城乡建设主管部门应严格督促落实建筑节能门窗及部品使用备案管理制度，加强建筑节能门窗使用过程监督管理，结合实际采取有效措施，解决施工现场加工制作建筑节能门窗的问题，提高建筑节能门窗工程应用技术水平。 
（二） 建设单位应严格要求设计、施工、监理、检测和材料供应单位严格执行本通知规定，严格按照国家及本市相关标准规范与管理规定应用建筑节能门窗，不得明示或者暗示相关单位降低建筑节能门窗技术要求，不得擅自变更建筑节能门窗及其型材、玻璃、五金配件等关键部品，不得使用施工现场加工制作的建筑节能门窗，不得允许无相应施工资质的单位施工安装建筑节能门窗。
（三） 设计单位应在建筑节能设计文件中明确建筑节能门窗的气密性、水密性、保温性和抗风压性等技术性能要求，以及其型材和玻璃等关键部品的规格型号及其技术性能要求，不得设计使用国家及本市已禁用的建筑门窗及部品。当需要设计使用暂无国家、行业或本市地方标准作为设计、施工、检测和验收技术依据的建筑节能门窗的，在建设单位按照《建设工程勘察设计管理条例》第二十九条规定组织进行专项论证并报市城乡建委备案后，方可设计采用。
（四） 建筑节能门窗安装单位应针对建筑节能门窗安装编制专项施工方案，严格依据经审查合格的建筑节能设计文件要求采购建筑节能门窗及其部品，严格按照《民用建筑节能工程施工质量验收规范》（GB50411）对建筑节能门窗及其部品进行进场复验，不得在施工现场加工制作建筑节能门窗，不得使用国家及本市已禁用的建筑门窗及其部品。同时，应加强建筑节能门窗安装过程管理，防止门窗洞口渗水等质量通病发生，确保安装质量符合《民用建筑门窗安装及验收规程》（DBJ50-065）要求。
（五） 监理单位应针对建筑节能门窗施工编制专项监理实施细则，切实履行建筑节能门窗见证取样送检职责，严把建筑节能门窗及其部品进场复验关，对建筑节能门窗隐蔽工程施工过程进行旁站监理，避免不符合建筑节能设计文件要求以及产品质量不合格的建筑门窗用于民用建筑节能工程。
（六） 检测机构应严格按照国家及本市相关现行标准规范与管理规定开展建筑节能门窗检测，建立详细的建筑节能门窗检测台账及影像资料记录，以便检查复核。我委将不定期对建筑节能检测进行抽查，凡无建筑节能门窗检测台账及影像资料记录的，以及检测过程中弄虚作假的，将依据《重庆市建筑节能条例》进行处理。
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